

靠踢足球上大学 想要上岸并不易

体育单招或高水平运动队,高校招生都有较高的报考条件

这30所大学新增足球运动本科专业

没有足球技能能否报考这个专业

延瑜 实习生 李苗
济南报道

训练强度大 “热爱可抵万难”

4月17日下午,济南七中足球队队员们正顶着烈日,在学校进行日常训练。打完一轮足球对抗赛后,满头大汗的队长苗珈瑜告诉记者,在他们学校,每天上午7点到8点,下午4点到6点,足球队的小伙伴们便会组织专业训练,风雨无阻。

“辛苦是一定的,但胜利的喜悦,失败后的反思,都让我在成长路上更加坚定。”苗珈瑜说。

同样,每到周三下午第七、八节课,基本功训练、体能练习、技战术培训,实战对抗……济南东城逸家初级中学足球队总教练吴元超、体育老师张宗林便会带着队员们来到球场踢足球,开始高强度的训练。去年5月,学校足球队在济南高新区校园足球特色学校校级联赛中,获得了初中男子组冠军。

这样辛苦训练的背后,是因为他们都有一个足球梦。如今,随着“30所大学新增足球本科专业”政策的出台,靠踢球通往大学这条路似乎变得更加明晰起来。

此轮专业调整后,足球运动首次纳入本科专业,是此次新增审批专业中布点最多的专业。曲阜师范大学、菏泽学院、山东体育学院是其中的三所山东高校。

据媒体公开报道,北京体育大学中国足球运动学院副院长任定猛表示,热爱足球运动,致力于未来从事足球行业工作的高中生、体校与足校学生以及职业俱乐部梯队适龄球员都有机会报考。

报考路径有两种 但要上岸并非易事

记者查阅资料发现,部分学校足球专业已经开始招生了,目前开设该专业的30所高校在招生要求上有差异。据不完全统计,报考路径有两种:一是运动训练单

靠踢球就能上大学了?日前,教育部发布《2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》,共有30所高校开设足球运动专业,其中主要是体育类和师范类院校。这就意味着,有一批孩子可以靠足球特长拿到心仪高校的通行证。

孩子是否愿意报考足球专业?家长们会有怎样的顾虑?中学体育老师、教练员有何期待?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访了济南多所中学,通过采访足球特长学生的学习和训练日常,还原“靠足球上大学”背后的真实情况。



济南七中足球队的队员们正在做赛前热身。受访者供图

招考试,二是高水平运动队招生。

以辽宁师范大学为例,学校2024年足球运动专业采取体育单招方式进行招生,考生须参加体育单招足球项目全国统考。

足球进入大学本科,虽然能让更多从事足球训练的孩子有上大学的机会,但是要想考上大学并非易事。

济南高新区东城逸家中学足球队总教练吴元超告诉记者:“高水平运动队招生门槛越来越高,2024年起,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号者才能报考,且考生文化考试成绩须全部使用全国统一高考文化课考试成绩;体育单招虽然对文化课成绩要求较低,但需有二级及以上运动员等级证,具备较高的足球实战水平,最好能在省市级竞赛中取得一定名次,且未来就业面相比高水平运动队招生方式较窄。”

学生希望踢足球 就是自己以后的工作

“以后上大学想报考足球专业吗?”面对这一问题,两所中学足球队的队员们纷纷表示很期待。他们的原因都很一致——因

为喜欢踢球,想把爱好发展为今后为之努力奋斗的事业。有的孩子想当一名职业球员,去山东泰山队踢球;有的孩子想要去足球俱乐部当教练;还有的孩子希望当一名足球解说员,因为不仅是球场上的球员,解说员脍炙人口的解说词同样能够给观众们带来快感;也有的孩子表示可以去中小学当足球教练或体育老师,为校园足球发展贡献力量。

记者通过采访发现,相比家长希望为孩子选一条更好的升学就业之路,对于孩子来说,对于足球的兴趣才是他们坚持下去的最大动力。

面对镜头,孩子们兴奋地吐露自己对未来的畅想。

“如果以后报了大学的足球专业,我一定会多多参加比赛,踢出自己喜欢的位置,协助球队拿到更多的冠军。”

“对大学生生活非常向往,对足球专业也很期待,最期待新队友和大学里会学到的课程、技战术,希望踢足球就是自己以后的工作。”

“想去其他踢足球更厉害的中学、大学参观交流,想见识一下他们的足球社团活动是如何进行的,足球队是如何培养的。”

家长支持孩子兴趣 但也有一些顾虑

面对这一新兴专业,相比学生,家长们思考得更理性。

“如果孩子有这方面兴趣的话,我肯定会支持他的想法和选择,但多少还是有一些顾虑的。”初二学生徐青蓝的爸爸告诉记者,学习足球专业并非轻松之事,需要具备出色的身体素质、技术水平和心理素质。因此,家长会比较担心孩子的兴趣能坚持多长时间,能不能在刻苦的训练条件下一如既往地学下去。

“光凭着对足球的热爱还不够,得充分考虑自己的兴趣、能力和职业规划,同时愿意付出努力和时间。”徐青蓝爸爸说,足球相对来说是个小众的专业,孩子如果从事这个行业,未来能不能有前途,足球专业相比其他专业的核心竞争力,就业方面的优势是什么,都是需要慎重考虑的。

能否保证安全也是家长考虑的。学生王靖涵的妈妈表示:“如果孩子报考足球本科专业,我最担心的是孩子会不会在比赛中受伤。”

延伸阅读

要培养足球产业“全链条”人才

“高校开设足球本科专业的直接影响,在于打通了爱踢球的青少年的升学渠道,拓宽了他们的出路,对于家长们支持孩子踢足球具有激励作用。”济南七中副校长贾巍介绍道,“学生选择大学足球专业,可以更专业、更广泛地接触到足球相关领域的知识和理论,有利于提高足球从业人员的素质。”

记者采访了解到,以往足球只是作为运动训练、体育教育等专业下的“专项”,以培养足球教练员、中小学体育教师为主。除了足球以外,这两个专业还会涉及篮球、排球、田径、小球类等其他项目,学生到了大二之后才会

分专项。现如今设置了专门的足球专业,除了基本的技战术、体能等专项外,还会学习足球裁判、足球赛事分析、足球产业管理等课程,促使足球人才的培养更加专业化、体系化。

北京体育大学中国足球运动学院副院长任定猛曾在公开采访中表示,将两个专业下设的足球专项变成专业,更加突出复合型人才培养的定位。从当前以高质量、体系化和规模化足球师资培养为核心,逐步过渡到足球产业“全链条”人才培养的总目标。在课程设置上,将重点开设足球运动科学、足球教练员课程(提升竞技能力,教练员与裁判

员方向)、教育类课程(教育学、教师资格证)、实践课程(技战术、体能等)、足球管理课程(聚焦竞赛组织、队伍管理方面)以及创新实践类课程。

也就是说,足球运动专业学生未来不仅可以成为大中小学教师,还可以成为社会体育机构行政人员、社会俱乐部以及职业俱乐部梯队教练、科研人员、足球运动表现分析师、足球康复师、足球经纪人,选择更趋多元,也更符合市场多样化的人才需求。

除此之外,校园足球教师也存在缺口。山东体育学院的一项调研显示,截至2023年8月,山东省内各级校园足球特色学校有

2307所,每年参与各项足球比赛的学生超过200万人次,而担任足球教学训练工作的体育教师只有约5300人,绝大多数没有运动员等级或足球教练员资质。

“目前,中小学校园足球师资短缺,足球专业开设的高校还不多,高校开设足球专业所具备的师资储备也不足。未来,如果能够通过体教融合,将高校培养出的专业足球人才源源不断地输入中小学,就会形成良性循环,让孩子从小接触系统专业的足球教育,早发现、早培养、早成才。”贾巍说,将足球运动作为新增专业,高校培养更符合市场需求的专业人才,还有很长的路要走。

相关链接

在2024年普通高等学校本科专业目录中,足球运动专业布点的30所高校分别为:河海大学、北京体育大学、天津体育学院、辽宁师范大学、沈阳体育学院、大连大学、上海体育大学、江苏师范大学、淮北师范大学、福建师范大学、闽南师范大学、东华理工大学、江西师范大学、曲阜师范大学、菏泽学院、山东体育学院、河南大学、河南师范大学、武汉体育学院、江汉大学、湖南科技大学、广州体育学院、海南师范大学、成都体育学院、贵州师范大学、贵州警察学院、西安体育学院、河西学院、喀什大学、伊犁师范大学。

30所高校布点足球运动专业,要培养的是怎样的足球人才?在多所高校此前已经发布的《2024年足球运动专业招生办法》中,可以得到答案——在服务体育强国战略下,培养“足球运动复合型应用型人才”。一位业内人士表示,虽然叫“足球运动专业”,但发展方向不仅仅是传统意义上的踢球、走职业化道路,目前来看,可以走青训,做足球文化、市场经营、俱乐部建设等,足球运动不仅仅需要运动员,还需要不同领域的专业人士参与其中,注入年轻的血液,推动我国体育事业发展。

据华商报

在足球运动本科专业设立后,那些不具备足球技能,但却渴望从事足球产业、足球项目管理等方面工作的同学,是否能够报考足球运动专业呢?

对此,成都体育学院足球运动学院院长李畔解释说:“足球运动专业培养的人才,首先还是要有基本的足球专业能力。我们以往培养的经验是,学生是否具备足球专业能力,在对足球的认识上都是不一样的。他对足球有感性认识,再通过高校的深造上升为理论知识,就更容易成为专业人才。另外,目前还有一个考虑是,我们还是要打通足球特长生的高校接收足球特长生,让更多从事足球训练的孩子有上大学的机会。只有这样,才能解决家长让孩子去踢足球的‘后顾之忧’。也只有越来越多的孩子去踢球,未来我们才有更多的足球人口。所以这也是基于多重因素的考虑。”

李畔进一步介绍说,“或许有些同学不具备足球基本的竞技能力,那么他能不能成为一个足球工作者呢?我觉得实际上也是有机会的,比如他可以选择就读体育经济管理专业,进校后再针对足球运动专业进行辅修,还可以考取双学位,这些都是成才的路径。”

据红星新闻